

# 杭州中考录取进程7月3日启动

## 本报资深记者为您解析

# 今年分数线会降吗 明年会全省统一命题吗

本报记者 沈蒙和 金丹丹

6月29日,对杭州中考考生来说,是个不眠之夜——成绩揭晓,出分了!

总分(不含加分)594、592、591……很多家长第一时间来跟钱江晚报·小时新闻记者分享了好消息。

在钱江晚报·小时新闻记者印象中,去年有同学考到了593的高分,今年590以上超高分的同学似乎也不少。他们最大的共同点是数学都满分,科学也是满分或接近满分。

收到成绩单,2022中考第一个悬念就算揭晓了,接下来的第二个悬念,自然是录取分数线,和去年创下新高的分数线相比,今年究竟会不会降一点,牵动着数万学子和家长的心。此外,还有第三个悬念备受关注,即明年会全省统一命题吗?围绕这两个热点话题,本报资深教育线口记者特为您抽丝剥茧,提供最及时的专业解读。



学生在考前用粽子寄予美好的愿望,一举高“粽”

## 分数线会降吗?

早在上礼拜,中考一结束,就有人预估今年第一批高中的录取分数线,说是要“降”,依据是部分考生反馈:“好像比去年难一点”。

不过,钱江晚报·小时新闻记者觉得,有点操之过急。毕竟成绩当时尚未出炉,而且今年杭州市区的考生人数创了新高,达到3.4万人,里面还有数千名分配生,都会给录取分数线带来影响。如果之后能有580分、570分等高分段人数统计,我们再来做预估,才可能靠谱些。

事实上,在中考成绩揭晓前,记者已经和几位初中老师聊过试题难度。老师们表示,今年试题的总体难度不高,孩子们普遍反映“感觉不错”。

“有个别简单的题很正常,像一些选择题的选项很容易辨选。后面的大题不难,但也说不上太简单,计算量比去年大一些。学生需要有扎实的计算基本功,也考察思维是否严谨。”一位科学老师说,“这几年的出题都和生活结合紧密,考察知识点的整合和综合运用,也需要回归课本,注重基础知识和规范答题。对学生的能力要求在提升,学会联系生活情景解决问题,这对不少孩子来说是难点,现在不少孩子‘远离生活’导致缺乏生活常识,很难将生活情景转化为模型来进行解答。”在这位老师看来,针对某个题型进行机械操练的“捷径”已经走不通了。

那么,各高中的录取分数线是多少?按照录取进程,分数线这一谜底,将在7月3日揭晓一半——集中统一第一批录取最低控制分数线会在当天公布,也就是平常说的“优高线”;等到了7月7日再揭晓另一半——集中统一第一批招生录取,各高中划定录取分数线。

不少按捺不住好奇心的爸妈,希望记者能像往年一样,分析一下今年录取分数线的走势,到底是上升还是下降?

截至目前,钱江晚报·小时新闻记者找到两条线索,可以作为今年主城区集中统一第一批招生录取最低控制分数线(包括平常说的重高和优高)的重要参考。

第一条线索,来自萧山区2022年中考成绩分段统计表——昨天下午,萧山区教育考试中心发布消息:2022年萧山中考第一批定向分配录取控制分为532.75分,相比去年的534.75分,萧山区今年第一批分数线下降了2分。其中,580分及以上的考生有359人(去年为411人),532分及以上的考生有4198人(去年534分及以上有4177人)。

从萧山区上录取线的高分考生的得分率来讲,比去年略低,而萧山区和主城区用的是同一份中考卷。所以,记者猜测,今年主城区考生的得分率可能会较去年略有下降。

第二条线索,来自杭城重高招生计划。今年市区考生人数(3.4万)比去年多了3000人左右,而今年第一批招生的高中里,除了新增的杭州第四中学江东学校(计划招生480人),包括传统前八所重高在内,有20余所高中(校区)扩招,所以扩招总计1700人左右。两相一比较,今年进入第一批的考生比例比去年会略高,所以分数线总体很可能略有降低。

不过,要提醒大家的是,目前仅仅是根据现有线索分析大趋势而已,最终各校录取分数线还要综合考生填报志愿情况决定,具体要等下周揭晓,网上各种版本的预测分数线,请别轻易相信。

## 会全省统一命题吗?

另有一个悬念,事关明年的中考考生:2023年中考浙江全省会统一命题吗?

风声其实早就来了,而且都是官方发布——

去年6月发布的《浙江省教育事业发展规划“十四五”规划》,其中第十二大点——深化教育领域综合改革中,提到深化考试招生制度改革,明确指出将优质示范普通高中招生名额分配到初中学校,从不低于60%逐步提高到70%,并逐步实现中考全省统一命题。

今年4月,教育部发布《教育部办公厅关于做好2022年中考命题工作的通知》,再次提到“中考省级统一命题”的说法。

通知里提到了两个时间点,具体是这么表述的——积极推进省级统一命题。尚未实行省级统一命题的省份,特别是辖区内地市命题单位存在命题管理不完善、条件保障不到位、命题人员数量不足、命题质量不高等问题的省份,要积极创造条件,力争2022年实现省级统一命题,确保命题质量。确不具备条件的省份,要研究提出加快推进省级统一命题的工作方案,明确时间表、路线图,到2024年实现中考省级统一命题。

以此推断,浙江省实现中考省级统一命题要么是2023年,要么是2024年。

那会不会是明年呢?目前暂未有消息。如果是,也肯定会提前发布。

看到这里,很多学生和家长又要关心一个问题:省级统一命题,会比地市命题难吗?

在教育部的那份通知里,其实已经对省级统一命题的命题范围、试卷难度等,提出了明确要求,包括严格依据课程标准命题、科学设置试卷难度等。

考虑到各地教材、教学进度并不相同,一旦统一命题,出题范围只能参照初中统一的课程标准,所以可以预测,未来的中考全省卷难度不会高于现在的杭州卷。

但是省级统一命题,很可能给杭州中考带来变化。浙江各地市目前的中考不仅总分不同,像杭州满分600分,绍兴满分却是760分(含体育);而且各科分值也不同,杭州科学160分,绍兴却是200分。

无论如何,中考全省统一命题将是大势所趋。记者查阅资料发现,目前山西、安徽、福建等省份已经开始实行中考全省统一命题。

山西省2010年开始实行中考全省统一命题,考试科目则分为语文、数学、英语(包括听力)、理科综合(物理、化学)、文科综合(历史、道德与法治)。

2017年起,福建全省统一中考。全省统一中考实行初中学生毕业和高中阶段学校招生考试“两考合一”,考试成绩作为学生毕业和升学的基本依据。语文、数学、英语、思想品德、历史、地理、物理、化学和生物等科目实行省级统一命题考试。

此外,安徽全省统一命题新中考方案从2020年新初一学生试点,涉及考试科目有语文、数学、外语、道德与法治、历史、地理、物理、化学、生物学、信息技术等13个。全省统一考试科目由省教育厅统一命题、统一制卷、统一考试时间,各市具体实施。

值得注意的是,在部分试点省份,即便是全省考同一张试卷,高中招录依然是以市级为单位。

# 今年 明年



》》》接下来的招生录取进程请看好:

7月3日,中本一体试点录取。

7月3日,公布集中统一第一批招生录取最低控制分数线(名额分配生基础控制分数线)及第二批招生录取最低控制分数线。

7月4日,名额分配生录取。

7月5日,自主招生(特长生、中外合作班、自主招生阶段录取的特色班,中职自主招生)录取。

7月7-8日,集中统一第一批招生录取。

7月9-10日,集中统一第二批招生录取。

7月11日,集中统一第三批招生录取。